



公益项目：在场与破题

■ 本报记者 赵明鑫

理解中国公益,应当先了解发生在中国大地上的公益项目。而要理解公益项目,则需清楚其锚定的社会问题,这是公益项目的魅力,也应当是认知的基础。

“目前农村 0-3 岁婴幼儿的养育指导服务基本还是空白,亟待改善。”有问题存在,就会有在场和破题的力量。

2015 年,中国发展研究基金会在我中国中西部农村地区发起一项结合早期养育指导及营养干预,为 6-36 个月婴幼儿及其看护人每周提供免费、专业化的入户一对一养育指导(“家访”)项目,名为“慧育中国:山村入户早教计划”。据项目官方资料披露,目前该项目覆盖儿童 1.5 万,受益儿童总数超 4 万。

在中国发展研究基金会官方网站上,这一项目所在的分类,被冠以“社会试验”之名。

这里或许可以引入一个关于公益认知的大讨论——公益是否真的能够解决社会问题?答案见仁见智,肯定或否定者都大有人在。大爱清尘秘书长方晓星 2024 年在接受《公益时报》专访时曾提到,大爱清尘将议题分为三个层次,其中最宏观的是在全社会和政策层面影响议题发展。“社会组织成立的根源就是要去解决一个社会问题,如果不做倡导,只做基层救援,其实是对社会问题没有回应的。”

有观点认为,参与公益事业的社会组织像是扮演社会实验室的角色,而公益项目正是一种试验,在商业或政府未及之处锚定社会问题开展行动,以探索解决问题的路径为首要目的。

也正因如此,许多从业者都会自我调侃,“希望失业”。因为失业就意味着其所关注的社会问题灭失。可每位从业者都知道,这很难:难在路径探索,难在模式推广,难在资源引入,难在问题庞杂、根深蒂固。

但在场,就要干。

中国公益人有这样的精气神。有报道引用数据显示,根据第七次全国人口普查数据,农村 0-3 岁婴幼儿共有 1527 万,以原脱贫地区农村儿童占 20% 计算,最少也有 300 万儿童需要接受入户养育指导。

“在中央和地方财政决定增大投入之前,迫切需要联合更多合作伙伴,形成更加广泛和可行的示范效果。”2024 年,在成功实施“慧育中国:山村入户早教计划”基础上,中国发展研究基金会规模化升级扩展,发起“阳光起点:十万农村婴幼儿入户养育指导行动计划”,将受益儿童人数提高到 10 万人,并达成“千乡万村”的覆盖目标。基金会负责人预估,届时该行动计划将成为我国农村儿童早期养育领域内最大的试点项目,预期将产生重大的社会及政策影响力。

更广,是农村 0-3 岁婴幼儿支持类公益项目的关键词。他们聚焦社会议题,填补空白,深入开展社会试验,更大范围纳入改变对象,彰显公益行动

的样本价值。

同样在 2024 年,还有很多“老朋友”迎来新的生命周期。

中国乡村发展基金会的乡村振兴项目可谓开展早、影响深,但随着乡村发展与生产革新,公益力量如何切入乡村振兴环节、适应新的发展需求?越来越多的问题摆在面前。

“时移世易,因地制宜,因势利导”,农机社会化服务项目在新问题识别中应运而生。该项目依托村集体,组建合作社,面向小农户,旨在通过助力农机社会化服务,壮大农村集体经济,提高农业生产组织化水平,构建联农带农机制,助力欠发达地区农机社会化服务发展。

2024 年,是这一项目深入实施的首个完整年份。这一年,中国乡村发展基金会和中国农业机械化协会签了一份战略合作协议,整合各自资源优势,创新机制,深化合作,搭建农机社会化服务合作交流平台。

更深,是乡村振兴类公益项目的关键词。他们锚定乡村环境,紧跟时代变化,更精准地识别受助群体的切实需求与发展诉求,彰显公益行动的支持价值。

同乡村一样既宏观又微观的场域还有一个,并作为一个专业议题被公益从业者反复提起,即便已经扎根在这个领域多年的慈善组织也试图从中找到新

的方法与可能。在那里,不同年龄、不同背景、不同习惯的人们汇集,需求耦合,呈现一幅复杂多样但和乐融融的社会图景。

那里是社区,是 2024 年中国公益慈善事业聚焦的最小景观。

在社区,养老、教育、助残、流浪动物救助、环境保护等一系列需求交织,提出难以计数的命题,也引导公益从业者针对性设计公益项目,投身一线实践。

2024 年,新修改的《慈善法》正式施行,其中一大亮点是“国家鼓励有条件的地方设立社区慈善组织,加强社区志愿者队伍建设,发展社区慈善事业。”这一年,由郑功成带领的中国社会保障学会慈善分会,也在推动《慈善法》修订后将着力点之一定为社区慈善。

自 2023 年年底开始,中国社会保障学会和腾讯公益合作,以其慈善分会成员为主要力量开展社区慈善实验项目,为社区慈善理论提供实践支撑。“立足社区,动员社区,服务社区、提升社区”,是这场行动的方针。实践至今,项目多有成果,为更多关注社区发展的慈善组织和从业者提供理论基础和实践视角。

更新,是社区类公益项目的关键词。他们观察既有的问题,引入更新的路径。在这里,新的模式在实践,新的事业在探索,新的需求被发现,新的可能被看见。

除了学者的深度参与,2024 年开展的公益项目中也迎来更多的社会个体与群像,他们依托项目,发挥媒介话语权,扩展公益影响力,呈现更加多元的公益

生态。

如,为发挥新媒体主播、创作者等新就业群体在经济社会发展中的积极作用,凝聚新媒体从业者,履行社会责任,参与志愿服务,助力社会治理,中国志愿服务联合会联合清华大学社会科学学院共同发起新媒体志愿者公益研修计划,并于 2024 年 3 月启动首期项目。在此基础上,12 月 21 日,主办方进一步启动新媒体志愿者公益行动计划,旨在搭建高质量新媒体志愿服务供需对接平台,扩大新媒体志愿者队伍,丰富新媒体志愿服务活动。

这一年,以抖音为代表的短视频平台上,公益的元素更加立体:创作者深入学校、养老院等公益支持地开展切实的服务,并生产内容扩展公众影响力,引导公益捐赠,在一定程度上帮助慈善组织穿越周期。

这一年,更多支持公益发展的工具价值被看见,企业结合经营实际拥抱社会议题,推动问题整改:4 月,饿了么宣布消费者碳账户“e 点碳”正式上线。“e 点碳”基于用户的低碳消费行为建立积分体系。据介绍,只要用户在饿了么下单时采取了无需餐具、小份菜等低碳环保行为,都可获得相对应的积分。除兑换相关权益外,用户还能使用积分参加碳中和公益项目,比如捐赠森林保护项目等。

这一年,随着全球化发展浪潮不断向前推进,中国企业在全世界更大的市场里找寻穿越周期的秘诀。中国公益随企出海,在护航中国企业在地发展的同时,探索议题国际化视角,推动议题的深度识别,并为中国公益慈善事业寻求更大增长。

更远,是所有公益项目的关键词。在问题还没有彻底解决前,挺过周期、寻求发展是回顾中国公益项目 2024 年情况中应有之义。

但,2025 年发展趋势如何?这个问题显然不易回答:大病品牌信任坍塌、中小机构筹资困难、从业者薪资两极分化……疑难显见。具体而言,2025 年中国公益项目所面临的是如何重建项目品牌,构建公众信任,拓展投资渠道。或许谜底就藏在谜面上,向纵深识别议题,关注更具体、更切身的社会问题,拥抱社区这一公益景观的最小颗粒,从更多样、更多元的社会力量结合,成为破题的关键。

当然,回归根本,公益项目的存在是为了解决社会问题。庆幸的是,当每一个“灾难”意外来临,中国公益都会第一时间在场,这便是最本源的趋势——在场。



2024 年 10 月,中国乡村发展基金会与中国农业机械化协会签订乡村振兴战略战略合作协议,双方将整合各自业务领域的资源优势,创新机制,深化合作
(图片来源:中国乡村发展基金会官网)